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ДА ВА ЛА СЯ б, для су се дзяў вы-

дат на па ды шоў бы за клік з усім 

вя до ма га мульт філь ма пра ка-

та Ле а поль да: «Дзеці, да вай це жыць 

друж на!» Ад нак жыц цё выя аб ста ві ны 

ча сам склад ва юц ца так, што ка заць 

пра сяб роў ства і доб рыя ад но сі ны не 

да во дзіц ца. Мы жы вём з імі (су се дзя-

мі) на роз ных тэ ры то ры ях, але ўсе 

ра зам ства ра ем гу кі, якія па-роз на му 

ўспры ма юц ца на шы мі ор га на мі па чуц-

цяў.

Гу кі ата ча юць нас з на ра джэн ня. Да мно-

гіх з іх мы так пры вы ка ем, што на ват не 

за ўва жа ем: ці кан не га дзін ні ка, вур ка тан не 

ка та, ра бо та ма шы ны за акном... Але ёсць 

і ін шыя: шум п'я най кам па ніі за сця ной, роў 

ма та цык ла на ву лі цы, «ля мант» пер фа ра-

та ра... Мы па чы на ем раз драж няц ца. Што 

ра біць?

Пер шае — па спра ба ваць па га ва рыць і 

вы ра шыць пы тан не з су се дзя мі мір на, бо 

лепш «пе ра маг чы чу жую ар мію не зма га-

ю чы ся». Ка лі ж без ба раць бы не абы сці ся, 

то мож на ска рыс тац ца па кро ка вай ін струк-

цы яй, за сна ва най на жыц цё вым во пы це і 

за ко нах.

КА ЛІ ШУМ — ПА РУ ШЭН НЕ 
ГУ КА ІЗА ЛЯ ЦЫІ

У мя не свой во пыт ба раць бы з шу ма мі. 

Але я быў та ды з ін ша га бо ку «ба ры кад». 

У той час ста рэй шая дач ка ха дзі ла ў му зыч-

ную шко лу, а до ма спра ба ва ла іг раць на 

пі я ні на. Іг ра ла з 15 да 17 га дзін, не больш. 

Гуч насць ін стру мен та мі ні маль ная, але... 

У нас з'я віў ся су сед, яко му гэ та «трынь кан-

не» не па да ба ла ся аб са лют на. Ён пра ца ваў 

у нач ную зме ну, а днём ад да ваў пе ра ва гу 

ад па чын ку ў ці шы ні.

Мы спра ба ва лі да мо віц ца і па мен шы лі 

час іг ры да 1,5 га дзі ны. Су сед спа чат ку па-

га дзіў ся, але по тым стаў па тра ба ваць не 

іг раць на му зыч ным ін стру мен це ў су бо ту 

і ня дзе лю зу сім. З гэ тым па га дзіц ца мы не 

маг лі. З ма ні я каль най рэ гу ляр нас цю су сед 

па чаў скар дзіц ца на нас у ЖЭС і мі лі цыю. 

Нас та ды спра ба ва лі «вы хоў ваць» і тыя, і 

ін шыя. У вы ні ку быў суд, які да зво ліў нам ка-

рыс тац ца му зыч ным ін стру мен там у «збе ра-

га льным рэ жы ме», што мы і ра бі лі ра ней.

Як по тым вы свет лі ла ся, у па вы ша най гу-

ка пра ні каль нас ці быў ві на ва ты... сам су сед. 

Ён зра біў ня якас ную пе ра пла ні роў ку сва ёй 

ква тэ ры: знёс дзве дру га рад ныя сцен кі, а на 

пад ло зе па клаў ла мі нат ад ра зу на плі ту пе-

ра крыц ця, без за лі ван ня пад ло гі і пад клад кі 

пад яе. Так што доб ра чут ныя бы лі не толь кі 

«трэ лі», а на ват на шы раз мо вы.

Та кая вось гіс то рыя. Але, як пра ві ла, ба-

раць ба з шу ма мі пра цяг ва ец ца га да мі, а ў 

асоб ных вы пад ках — па ка лен ня мі.

ЯКІЯ ГУ КІ ВУ ШЫ «РЭ ЖУЦЬ»?
Ад на знач на не пры ем ны мі для ча ла ве ка 

з'яў ля юц ца гу кі ад 80 дэ цы бел. Та кой сі ле 

роў ны крык ча ла ве ка. Ота ры на ла рын го ла гі 

ка жуць, што гу кі мац ней шыя за 90 дБ, не-

бяс печ ныя для слы ху, а ўсё, што за мя жой 

150 дБ, вы клі кае ту га ву хасць.

Да рэ чы, не вы пад ко ва іс нуе за ба ро на на 

гуч ную му зы ку, ра монт ныя ра бо ты пас ля 23 

га дзін. У нас ёсць рыт мы сну і ня спан ня. Пад-

час сну наш ар га нізм не прос та ад па чы вае. 

Ён на за па швае гар мон сну — ме ла та нін. 

Як раз да 23 га дзін яго ўзро вень уз рас тае. І 

ка лі гэ ты час пра пус ціць, ча ла век мо жа по-

тым за сы наць з вя лі кі мі праб ле ма мі.

Яшчэ горш на нас уз дзей ні чае му зы ка з 

праз мер нас цю вы со кіх і ніз кіх час тот (цяж кі 

рок), якія мо гуць вы клі каць рэ за нанс у бія-

ла гіч ных ткан ках роз ных функ цы я наль ных 

сіс тэм — сар дэч на-са су дзіс тай, ды халь най, 

мы шач най і нер во вай.

Хут кія тэм пы, ка ка фо нія па ска ра юць 

сар дэч ны рытм і ды хан не, па вя ліч ва юць 

ар тэ рыя льны ціск, і, на ад ва рот, па воль ныя 

тэм пы за па воль ва юць сар дэч ны рытм і па ні-

жа юць ар тэ рыя льны ціск. У ста рых і лю дзей 

з па та ло гі я мі гуч ная му зы ка мо жа вы клі каць 

гі пер та ніч ны крыз. Уя ві це, ад ны атрым лі ва-

юць аса ло ду, а ін шыя — за сцен кай — вы-

клі ка юць «хут кую».

Акра мя гу каў, якія мы доб ра чу ем, ёсць 

інф ра гу кі і ўльтра гу кі. Мы не ўспры ма ем 

іх слы хам, не мо жам апі саць, але, тым не 

менш, ад чу ва ем зме ны. Па чы на ем ад чу ваць 

па ні ку, страх, не спа кой.

Ад нак мы не мо жам доў га зна хо дзіц ца 

і ў аб са лют най ці шы ні. На шы сен сор ныя 

сіс тэ мы па він ны счыт ваць сіг на лы. Ка лі 

іх ня ма, мы па чы на ем ад чу ваць най мац-

ней шы стрэс. Так што шум па ві нен быць, 

але, вя до ма, уме ра ны. Не здар ма іс ну юць 

пэў ныя са ні тар ныя нор мы. Гэ тыя нор мы 

па каз ва юць, да ча го ча ла век мо жа адап-

та вац ца.

ВЕ ДАЦЬ СВАЕ ПРА ВЫ
Перш чым іс ці вай ной на су се дзяў, вар-

та вы ву чыць «Пра ві лы ка ры стан ня жы лы мі 

па мяш кан ня мі», дзе за ма ца ва на нор ма пра 

тое, што ка рыс тац ца тэ ле ві за ра мі, ра дыё-

пры ём ні ка мі, маг ні та фо на мі і ін шы мі гуч-

на га ва ры це ля мі мож на толь кі пры ўмо ве 

па мян шэн ня чут нас ці да сту пе ні, якая не 

па ру шае спа кою ін шых гра ма дзян у жы лым 

до ме. У лю бы дзень тыд ня з 23 да 7 га дзін 

не па він ны ад бы вац ца дзе ян ні, якія ства ра-

юць віб ра цыю і шум.

Да пу шчаль ныя і мак сі маль ныя 

ўзроў ні гу ку ў жы лых па мяш кан нях 

жы ло га до ма па він ны ад па вя даць 

са ні тар ным нор мам. Пры гэ тым да-

пу шчаль ным уз роў нем шу му з'яў ля-

ец ца та кі ўзро вень, які не вы клі кае ў 

ча ла ве ка знач най тур бо ты і іс тот ных 

змен па каз чы каў функ цы я наль на га 

ста ну сіс тэм ар га ніз ма, ад чу валь ных 

да шу му.

Ка лі вы лі чы це, што ўзро вень шу му на ват 

у да зво ле ны час пе ра вы шае да пу шчаль нае 

зна чэн не, то яго трэ ба вы ме раць. Са ма стой-

на гэ та зра біць не атры ма ец ца, на ват ка лі 

спам па ваць на ма біль ны тэ ле фон спе цы яль-

ныя да дат кі. Да сле да ван ні ўзроў ню шу му на 

да га вор най асно ве ажыц цяў ля юць ор га ны 

і ўста но вы Дзярж сан на гля ду і ін шыя юры-

дыч ныя і фі зіч ныя асо бы, акрэ ды та ва ныя 

на пра вя дзен не на зва ных да сле да ван няў. 

Ка лі на спе ла вост рая сі ту а цыя, жы ха ры мо-

гуць звяр нуц ца ў сан стан цыю, каб зра біць 

не аб ход ныя за ме ры.

У сваю чар гу, экс плу а та цый ныя ар га ні-

за цыі аба вя за ны пе ры я дыч на пра вя раць 

са ні тар на-тэх ніч ны стан кан струк цый і эле-

мен таў жы лых да моў і свое ча со ва ўста ра-

няць вы яў ле ныя ня спраў нас ці, у тым лі ку і 

рэ ага ваць на вы ра шэн не праб лем за ліш-

ня га шу му.

Акра мя пра ві лаў, вар та ве даць і нор мы, 

якія рэ гу лю юць час, ка лі не да зва ля юц ца 

ра бо ты па пе ра бу до ве і пе ра пла ні роў цы, 

але не ра монт ныя ра бо ты ў ква тэ ры. Да 

ра бот па пе ра бу до ве і (або) пе ра пла ні роў-

цы ад но сяц ца:

— зме на або пе ра нос сіс тэм га за за бес-

пя чэн ня, цэнт раль на га ацяп лен ня, смец це-

вы да лен ня, га за вы да лен ня;

— зме на ў апор ных кан струк цы ях;

— зме на пло шчы, коль кас ці жы лых па ко-

яў і пад соб ных па мяш кан няў у ква тэ ры за 

кошт раз бор кі іс ну ю чых і (або) улад ка ван ня 

но вых пе ра га ро дак;

— улад ка ван не, па ве лі чэн не пра ёмаў у 

не ня су чых сце нах і пе ра га род ках.

Ме на ві та для та кіх шум ных ра-

бот дзей ні чае больш жорст кі гра фік: 

нель га пра во дзіць ад па вед ныя дзе-

ян ні ў вы хад ныя і свя точ ныя дні, а ў 

пра цоў ныя дні нель га па чы наць іх ра-

ней за 9 га дзін і за кан чваць паз ней за 

19 га дзін.

АСА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ ЖЫ ХА РЫ 
І ШТРА ФЫ

Шу мець у жы лых да мах (як мы ўжо га-

ва ры лі) за ба ро не на з 11 ве ча ра да 7 ра ні-

цы. На гэ ты час дзей ні чае за ба ро на на ват 

на гуч ныя раз мо вы і пляс кан не дзвя ры ма. 

А ўклю чаць на поў ную ма гут насць му зы ку, 

тэ ле ві зар, гуль ня вую пры стаў ку і ін шае ў 

шмат па вяр хо вых да мах за ба ро не на і ў лю-

бы ін шы час.

Ка лі вам пе ра шка джае шум з су сед няй 

ква тэ ры і на прось бы па во дзіць ся бе ці шэй 

су се дзі не рэ агу юць, трэ ба вы клі каць мі лі-

цыю. Ад каз насць за шум пра ду гле джа на 

ад па вед ным ар ты ку лам Ко дэк са на шай 

кра і ны аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру-

шэн нях.

Ка лі факт па ру шэн ня да каз ва юць, то 

мак сі маль нае па ка ран не — штраф 10 ба-

за вых ве лі чынь (ця пер — 400 руб лёў). У цэ-

лым штра фы ня дрэн на ад ву ча юць су се дзяў 

шу мець, але каб ча ла ве ка аштра фа ва лі, 

трэ ба да ка заць, што шум быў. Ка лі су се дзі 

да пры ез ду мі лі цыі не сціх лі, то до ка зам 

бу дзе ра парт, які скла дуць пра ва ахоў ні кі, 

і ва ша за ява.

Скла да ней да маг чы ся спра вяд лі вас ці і 

ці шы ні ў сі ту а цыі, ка лі вы ма е це спра ву з 

ты мі, хто вя дзе аса цы яль ны лад жыц ця і ўжо 

не ад на ра зо ва пры цяг ваў ся да ад мі ніст ра-

цый най ці на ват кры мі наль най ад каз нас ці. 

Та кі кан тын гент да пры ез ду мі лі цыі час та 

шу мець пе ра стае, а як толь кі пра ва ахоў ні кі 

з'яз джа юць, гуч ныя гу кі вяр та юц ца.

Мі лі цы я не ры зво няць у ква тэ ру, на шум з 

якой вы жа лі це ся, і ка лі дзве ры ад чы ня юць, 

то гу та раць з жы ха ра мі, а вам пра па ну юць 

на пі саць за яву. Ка лі шум са праў ды гуч ны, 

пе ра шка джае ад па чы ваць і вы па дак з гэ ты-

мі су се дзя мі не адзін ка вы, то за яву вар та 

склас ці.

Пры гэ тым у ёй мож на пе ра лі чыць і жы-

ха роў ін шых ква тэр, якім так са ма мог пе-

ра шко дзіць шум. Мі лі цыя іх апы тае, і ка лі 

яны па цвер дзяць скар гу — ві на ва тых ча кае 

штраф.

Ка лі на пры езд мі лі цыі ад гук ну лі ся не 

толь кі вы, але і хтось ці яшчэ з су се дзяў, то 

праб ле ма з да каз ван нем вы ра ша на — дзве 

за явы, як пра ві ла, з'яў ля юц ца да стат ко-

вым па цвяр джэн нем та го, што па ру шэн не 

бы ло.

КА ЛІ ПО БАЧ УЗ НІК «ПРЫ ТОН»
Пе ры я дыч ны шум, не пры ем ны пах, 

шмат лі кія «дроб ныя сюр пры зы» ў пад'-

ез дзе — гэ та тое, з чым па ста ян на су-

ты ка юц ца су се дзі тых лю дзей, якія моц-

на п'юць. Звы чай на штра фы ў па доб ных 

вы пад ках бес сэн соў ныя, та му што гэ ты 

«кан тын гент» рэд ка пра цуе. Для та кіх вы-

пад каў, праў да, дзей ні ча юць ля чэб на-пра-

цоў ныя пра фі лак то рыі. Ад нак пра цэ ду ра 

на кі ра ван ня ў ЛПП до сыць пра ца ём кая, 

на ват ня гле дзя чы на тое, што ў ёй да-

па ма га юць пра ва ахоў ныя ор га ны. На кі-

ра ваць у та кую ўста но ву су се да мож на, 

ка лі ён тры ра зы за год пры цяг ваў ся да 

ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за пра ві ны, 

пры здзяйс нен ні якіх зна хо дзіў ся ў ста не 

ап'я нен ня (лі чыц ца і нар ка тыч нае, і ал ка-

голь нае, і так січ нае).

Пас ля гэ та га су пра цоў ні кі мі лі цыі па він-

ны афі цый на па пя рэ дзіць «моц на хво ра-

га» ча ла ве ка аб маг чы мас ці на кі ра ван ня ў 

пра фі лак то рый. Са мо на кі ра ван не ў ЛПП 

маг чы ма пас ля здзяйс нен ня яшчэ ад на го 

ад мі ніст ра цый на га пра ва па ру шэн ня ў ста не 

ап'я нен ня на пра ця гу го да пас ля па пя рэ-

джан ня.

Але... Ка лі па вы ні ках ме ды цын ска га 

агля ду не па цвер дзі ла ся хра ніч ная за леж-

насць або вы яў ле на су праць па ка зан не для 

на кі ра ван ня (ёсць та кі пе ра лік за хвор ван-

няў), то ў ЛПП на кі ра ваць не мо гуць. Не 

на кі роў ва юць у пра фі лак то рый так са ма не-

паў на лет ніх, пен сі я не раў, ця жар ных жан чын 

і жан чын, якія вы хоў ва юць дзя цей да го да, 

а так са ма ін ва лі даў І і ІІ гру пы.

КРАЙ НІ ВЫ ПА ДАК
У вы пад ку па ста ян на га па ру шэн ня ва шы-

мі су се дзя мі Пра ві лаў ка ры стан ня жы лы мі 

па мяш кан ня мі яны мо гуць быць вы се ле ны 

ў су до вым па рад ку без пра да стаў лен ня ін-

ша га жы ло га па мяш кан ня.

Гэ ты жорст кі вер дыкт вы ка рыс тоў ва юць 

у да чы нен ні да тых лю дзей, якія на пра ця-

гу го да тры і больш ра зоў пры цяг ва лі ся да 

ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за па ру шэн-

ні Пра ві лаў ка ры стан ня жы лы мі па мяш-

кан ня мі, утры ман ня жы лых і да па мож ных 

па мяш кан няў, якія вы яві лі ся ў раз бу рэн ні, 

пса ван ні жы ло га па мяш кан ня або ў вы ка-

ры стан ні яго не па пры зна чэн ні ці за ін шыя 

па ру шэн ні па тра ба ван няў гэ та га Ко дэк са, 

якія ро бяць не маг чы мым для ін шых пра жы-

ван не з та кі мі суб' ек та мі ў ад ной ква тэ ры 

або ў ад ным жы лым до ме. Ра ней яны бы-

лі па пя рэ джа ны ўлас ні кам аб маг чы мас ці 

вы ся лен ня без пра да стаў лен ня ін ша га жы-

ло га па мяш кан ня і на пра ця гу го да пас ля 

та ко га па пя рэ джан ня пры цяг ва лі ся да ад-

мі ніст ра цый най ад каз нас ці за ана ла гіч ныя 

пра ва па ру шэн ні.

І яшчэ. Ка лі ваш спа кой па ру ша ны 

су сед скім ся мей ным скан да лам, ла-

ян кай, пры кме та мі гвал ту, па гро зай 

жыц ця, за клі ка мі на да па мо гу, вар та 

не ад клад на тэ ле фа на ваць у «102», 

каб су пра цоў ні кі мі лі цыі па спе лі спы-

ніць пра ва па ру шэн не і не да пус ціць 

тра ге дыі.

Сяр гей КУР КАЧ.

ГЭЙ, ВЫ, ТАМ, НА ВЕР СЕ!..
Шум ныя су се дзі не па він ны пе рай сці ў ранг «улас на га ды яг на зу»

 У ста рых і лю дзей з па та ло гі я мі 
гуч ная му зы ка мо жа вы клі каць 
гі пер та ніч ны крыз. Уя ві це, ад ны 
атрым лі ва юць аса ло ду, а ін шыя — 
за сцен кай — вы клі ка юць «хут кую».


